

15 ЯНВАРЯ

День образования Следственного комитета Российской Федерации

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИИ

№ 1 (103) 13 января 2023 года

12+



НА СЛУЖБЕ ОТЕЧЕСТВУ

В преддверии годовщины образования Следственного комитета Российской Федерации Председатель ведомства Александр Иванович Бастрыкин в традиционном интервью нашей газете рассказал о необходимости сохранения преемственности поколений следователей и защиты исторической памяти, а также наиболее важных целей и задачах, стоящих перед сотрудниками ведомства в новом году.

– Александр Иванович, 2022 год прошел в Российской Федерации под знаком 350-летия со дня рождения Петра Великого. Какова роль этой даты для ведомства?

– Прежде всего, следует отметить, что исторически возникновение самостоятельного института следователя в уголовном судопроизводстве России связано с именем Петра I.

25 июля 1713 года он учредил первый российский орган следствия – канцелярию под руководством гвардии майора М. И. Волконского, а 9 декабря 1717 года типовой Наказ об образова-

нии системы следственных канцелярий. Важно подчеркнуть, что молодое поколение СК России – это главный ресурс для продолжения традиций ведомства и обеспечения законности при выполнении поставленных перед ним задач.

На расширенном заседании Совета молодых следователей в городе Санкт-Петербурге были обсуждены актуальные вопросы организации работы начинающих следователей. Во время посещения Петропавловской крепости состоялась торжественная церемония передачи памятных табличек молодым следователям из 24 регионов Российской Федерации, в которых действовали первые следственные канцелярии, образованные Петром I, для последующей установки на фасадах зданий следственных органов. Такие мероприятия наглядно свидетельствуют о преемственности поколений и воспитании молодых сотрудников ведомства в духе отечественных патриотических традиций!

С гордостью отмечу, что кадеты, студенты и сотрудники ведомства про-

должают оказывать активную помощь ветеранам Великой Отечественной войны и следствия, а также отдельным социальным категориям граждан. Особое внимание уделяется предотвращению нарушений прав детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей. Так, например, в июле 2022 года по инициативе СК России был издан Федеральный закон (от 14 июля 2022 года № 293-ФЗ), согласно которому выпускнику детского дома можно будет для постоянной регистрации прописаться в муниципальном районе, где он был зарегистрирован до 18 лет, в том месте, где был его детский дом. А регистрация выпускника будет проходить на основании его заявления по адресу администрации района. Это позволит устранить бюрократические проволочки при получении социальных пособий для сирот, а также препятствия для устройства их на работу.

Следует также отметить, что в целях защиты детей от сексуальных домогательств, Федеральным законом (от 6 марта 2022 года № 38-ФЗ), разрабо-

танным при участии Следственного комитета, в Уголовный кодекс РФ внесены изменения, направленные на создание дополнительных условий по защите детей от преступлений против их половой неприкосновенности, в том числе в сети Интернет. Так за совершение в отношении несовершеннолетнего понуждения к действиям сексуального характера с использованием информационно-телекоммуникационных сетей закон предусмотрел наказание в виде лишения свободы на срок до 6 лет.

– Каких результатов удалось добиться следователям в прошедшем году?

– Принимаемые совместно с другими ведомствами комплексные меры по профилактике преступности позволили добиться улучшения оперативной обстановки. На 1,6% снизилось число зарегистрированных преступлений, в том числе тяжких и особо тяжких на 4,6%.

При расследовании общеуголовных преступлений необходимо отметить как положительную тенденцию высокую раскрываемость убийств (97,7%), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью (98,7%). Весомая часть тяжких

(Продолжение на стр. 2–3) ►►



(Продолжение. Начало на стр. 1)

и особо тяжких преступлений раскрыта и доказана результатами молекулярно-генетических экспертиз, позволяющих раскрывать серийные преступления. С помощью таких экспертиз раскрыта серия преступлений, в числе которых 30 убийств, 3 покушения на убийство и более 30 разбойных нападений на пожилых женщин, совершенных жителем Казани Тагировым в 2011 и 2012 годах.

Преступления совершены им на территории Республик Татарстан, Башкортостан и Марий Эл, Удмуртской и Чувашской Республик, Ивановской, Свердловской, Челябинской, Нижегородской и Самарской областей, Пермского края и города Москвы. Преступник под обманом предлогом проникал в квартиры потерпевших, совершал их убийства путем удушения, после чего похищал деньги и имущество. Проведенным молекулярно-генетическим исследованием был установлен единый генотип преступника, и он был задержан. В октябре 2022 года уголовное дело направлено в суд.

Использование результатов экспертиз в расследовании особо сложных преступлений, безусловно, способствует установлению истины в доказывании, поэтому развитию экспертной деятельности в ведомстве уделяется большое внимание. Судебно-экспертным центром СК России в настоящее время проводится порядка 20 видов судебных экспертиз, в числе которых биологические (молекулярно-генетические), компьютерно-технические, линг-



Торжественная церемония вручения фасадных табличек сотрудникам региональных следственных управлений

в отношении более 92 тыс. обвиняемых. Благодаря предпринятым мерам следователями возмещено более 247 млрд рублей, наложен арест на имущество обвиняемых на сумму 123,5 млрд рублей, в том числе почти на 62 млрд рублей – по делам о коррупции.

Так, в минувшем году завершены следственные действия в отношении экс-министра Российской Федерации Михаила Абызова и его 11 соучастников. Обвиняемым инкриминировано хищение средств энергетических компаний в размере 4-х млрд рублей в составе преступного сообщества. Похищенные средства в полном объеме были выведены из России и помещены в банках на территории Республики Кипр на рублевые счета. Затем деньги были конвертированы в доллары США для придания правомерного вида их владению. Факт легализации денежных средств Абызовым и другими обвиняемыми удалось установить благодаря эффективному взаимодействию с Росфинмониторингом и при содействии компетентных органов Республики Кипр. В ходе предварительного следствия наложен арест на имущество обвиняемых на общую сумму свыше 30 млрд рублей.

В октябре 2022 года СК России завершено следствие в отношении бывшего губернатора Пензенской области Ивана Белозерцева, председателя совета директоров ООО «БИОТЭК» Бориса Шпигеля и его супруги Евгении Шпигель, гендиректора ОАО «ФАРМАЦИЯ» Антона Колоскова и других лиц.

Установлено, что в 2019 и в 2020 годах Белозерцев лично и через посредников получил от Шпигеля, его супруги и Колоскова взятку в виде денег и дорогих швейцарских наручных часов на общую сумму более 30 млн рублей. Незаконное вознаграждение предназначалось за обеспечение заключения органами и учреждениями здравоохранения

Пензенской области государственных контрактов с ОАО «ФАРМАЦИЯ» на оказание услуг по приемке, контролю качества, хранению и доставке лекарственных препаратов, а также за общее покровительство коммерческой деятельности группы компаний «БИОТЭК» в Пензенской области.



Криминалисты СК России в любое время готовы к выезду на место происшествия и оказанию практической помощи следствию

В минувшем году завершено также расследование в отношении бывшего заместителя директора ФСИН России Коршунова, врио директора ФГУП «СУ-23» ФСИН России Каклюгина в хищении в период с 2015 по 2018 год бюджетных средств в размере свыше 94 млн рублей, выделенных ФСИН России для строительства следственного изолятора в городе Симферополе в рамках исполнения федеральной целевой программы «Развитие уголовно-исполнительной системы (2007–2016 годы)» (ч. 4 ст. 159 УК РФ), а в отношении Угланова также и в легализации похищенных денежных средств.

Важно отметить и деятельность Следственного комитета по обеспечению конституционных гарантий граждан на вознаграждение за труд. Так в 2022 году по фактам невыплаты заработной платы направлено в суд 527 дел. На стадии следствия обвиняемыми возмещено свыше 3-х млрд рублей. В наступившем году мы также будем жестко реагировать на любые злоупотребления в данной сфере.

– Расследованию преступлений прошлых лет по-прежнему уделяется повышенное внимание?

– Мною неоднократно отмечалось, насколько важна такая работа. Мы обязаны обеспечить уголовное преследование виновного, сколько бы лет ни минуло со дня трагедии. Благодаря активному применению криминалистической техники, а также совершенствованию тактики и методики следователей и криминалистов за 11 месяцев 2022 года раскрыто 5 665 преступлений прошлых лет, из них 3 462 – тяжкие и особо тяжкие деяния.

Например, в Самарской области выявлены дополнительные эпизоды преступной деятельности серийного убийцы Олега Рылкова, ранее осужденного за особо тяжкие преступления. Установлено, что в период с 1993 по 1994 год Рылков совершил убийство пяти женщин и одной несовершеннолетней. При проверке показаний на месте эти сведения подтвердились. В октябре 2022 года Рылков приговорен к пожизненному лишению свободы. Подобные преступления раскрываются благодаря оснащённости криминалистических подразделений современным цифро-



Рылков во время следственного эксперимента на месте совершения преступления

вистические, налоговые, оценочные, пожарно-технические, психофизиологические, строительные-технические, финансово-аналитические, фотовидеотехнические, экологические.

Прошедший год был отмечен новыми задачами и возрастающими нагрузками. Следователями направлено в суды свыше 82 тыс. уголовных дел в

вым оборудованием, высокому качеству экспертиз Судебно-экспертного центра, а также научным разработкам Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) ведомства.

– Вы можете рассказать о них подробнее?

– В настоящее время в ведомстве активно развивается научное направление криминалистики. Темы научных исследований НИИ криминалистики включают расследование преступлений, совершенных в отношении детей; террористических и экстремистских преступлений; экономической направленности; преступлений против мира и безопасности человечества; преступлений, совершаемых лицами, не имеющими гражданства Российской Федерации, и другие. Проводятся исследования по анализу цифровых массивов данных, разрабатываются рекомендации по обнаружению и изъятию цифровых следов, изучаются преступления, совершаемые с использованием цифровой валюты. Всего в НИИ криминалистики



проводится 46 научных исследований. Также подготовлено практическое пособие «Особенности расследования преступлений, связанных с применением запрещенных средств и методов ведения войны, в том числе в условиях проведения специальной военной операции», а также тематические памятки-алгоритмы для следователей по этому направлению работы.

Говоря о развитии научного направления в системе криминалистического обеспечения деятельности ведомства, следует отметить, что в настоящее время активно осуществляется взаимодействие с нашими коллегами из Республики Беларусь, в том числе в образовательной сфере. В целях его дальнейшего становления в прошедшем году подписана Программа сотрудничества Следственного комитета России и Следственного комитета Республики Беларусь в научно-образовательной сфере и исследовательской деятельности на 2023–2025 годы.

– Как работают следователи в условиях проведения специальной военной операции? Какие новые задачи стоят перед ведомством?

– Расширение и усложнение задач, стоящих перед Следственным комитетом, обязывает постоянно совершенствовать стратегию и тактику расследования преступлений против мира и безопасности человечества, террористической и экстремистской направленности, совершенных как в ходе вооруженного конфликта на Украине, так и после 24 февраля 2022 года, когда началась специальная военная операция Вооруженных Сил России на Украине.

Главная задача – собрать достаточно доказательств и привлечь к ответственности виновных в этих преступлениях при отсутствии поддержки со стороны большинства стран.

Указом Президента РФ от 05.12.2022 № 880 Следственному комитету выделена дополнительная штатная числен-

ности. Следует сказать, что с риском для жизни в рамках работы по установлению ущерба, причиненного участниками вооруженных формирований Украины, следователи, криминалисты и эксперты осмотрели более 61 тыс. объектов жилого комплекса и инфраструктуры в 12 городах и населенных пунктах Донецкой и Луганской народных республик, назначено около 6 тыс. оценочных строительно-технических судебных экспертиз, подавляющее большинство которых уже завершено. В настоящее время работа по установлению размера причиненного ущерба продолжается по городу Алчевску, станции Луганской и селу Передельскому.

Для осмотра больших территорий разработаны алгоритмы, позволяющие детально и оперативно осуществлять фиксацию и документирование всех эпизодов преступной деятельности киевского режима.

– Александр Иванович, расскажите о расследовании преступлений, совершенных нацистами в годы Великой Отечественной войны на временно оккупированных территориях нашей страны.

– Работа по формированию единой доказательственной базы геноцида народов СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, по расследованию вновь выявленных преступлений нацистов и причастных к ним лиц активно продолжается.

Тщательно изучая архивные данные и свидетельства очевидцев, следователи, криминалисты и эксперты ведомства продолжают устанавливать все обстоятельства преступлений нацистов. Активную работу в этом направлении проводят сегодня следователи специализированного управления по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма Главного следственного управления СК России.

В настоящее время уголовные дела о геноциде мирного населения в Вол-

гоградской, Новгородской, Ленинградской, Орловской, Псковской, Ростовской и Смоленской областях, Краснодарском, Ставропольском краях, в Крыму и иных временно оккупированных в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов областях соединены в одном производстве. В этих субъектах Следственным комитетом России

совместно с волонтерами ведется поисковая и архивная работа. Следователями уже допрошено почти 4 тыс. бывших узников концентрационных и пересылочных лагерей. Они содержались на временно оккупированных территориях СССР (России, Белоруссии, Украины). Оттуда многие были угнаны в Германию и оккупированные нацистами европейские стра-



Следователи СК России фиксируют разрушения в жилом квартале Горловки (ДНР) после его обстрела вооруженными формированиями Украины

ны. В настоящее время следствием собраны достоверные данные, свидетельствующие о целенаправленном уничтожении нацистскими карателями и их пособниками населения Советского Союза, когда по национальному и этническому признаку уничтожались миллионы ни в чем не повинных людей. В прошедшем году судами Брянской, Орловской, Ростовской, Ленинградской областей, Республики Крым, Краснодарского края установлены юридические факты геноцида населения указанных регионов в годы временной оккупации.

Также 20 октября 2022 года Санкт-Петербургским городским судом вынесено решение о признании блокады Ленинграда оккупационными властями и войсками нацистской Германии в период с 1941 по 1944 год военным преступлением, преступлением против человечности и геноцидом народов Советского Союза.

У преступлений, совершенных нацистами, нет сроков давности, как нет и у тех преступных деяний, которые сегодня совершаются силовыми структурами киевского режима и членами радикальных националистических объединений в ДНР и ЛНР, в Запорожской и Херсонской областях. Об этом говорили и на Международном форуме в Гатчине «Без срока давности. Геноцид советского народа со стороны нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны: историческое осмысление и судебная практика», состоявшемся в ноябре прошлого года.

Итоги форума стали значимым стимулом для формирования мировоззренческой позиции молодежи по отношению к Великой Победе над нацизмом, к сохранению коллективной памяти о доблести нашего многонационального народа, без которого было бы невозможно величие, могущество и процветание нашей Отчизны.

В наступившем году исполнится 80 лет со дня разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом и в Курской битве, прорыва блокадного кольца вокруг Ленинграда, а в 2024 году – 80-летие полного освобождения города-героя от блокады. Безусловно, эти памятные даты станут еще одним напоминанием о решающей роли Советского Союза в победе над нацизмом

и подвиге нашего народа во имя будущих поколений.

Наш общий долг – не просто чтить память погибших за свободу и мир на Земле, а всеми силами защищать сегодня то правое дело, за которое они сражались и отдавали свои жизни.

В завершение отмечу, что в наступившем году будут введены новые повышенные требования к качеству образования, выработке единых подходов к его содержанию, в первую очередь – исторического, чтобы каждый молодой человек чувствовал свою ответственность за нашу Отчизну перед прошлыми и будущими поколениями!

В академиях и кадетских корпусах особое внимание по-прежнему будет уделяться подготовке кадров, специфика которой заключается в единой системе обучения и воспитания будущих офицеров на традициях служения Отечеству, способных эффективно работать в условиях высокой личной ответственности.

Пользуясь случаем, искренне поздравляю сотрудников ведомства и всех членов ваших семей с 12-летием со дня образования Следственного комитета и желаю вам здоровья, счастья, благополучия и оптимизма!

Впереди у нас много дел.

Государством выделены огромные средства на реализацию национальных проектов, от которых люди ожидают положительных результатов. Приняты дополнительные меры материальной поддержки семей и защиты будущих поколений в рамках Десятилетия детства в России. Необходимо приложить все усилия для защиты прав людей и укрепления экономической безопасности страны, обеспечивая неотвратимость наказания!

Рассчитываю на вашу принципиальность, профессионализм, высокие моральные качества и твердость служения Закону!



Раскопки в Орловской области

ность. Утверждены структуры и штаты следственных управлений в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях в размере 853 единиц. На данный момент проводится их комплектование. Конечно же, работа в новых субъектах РФ организовывается так, чтобы граждане, несмотря на провокации украинских националистов, чувствовали свою безопасность.

гоградской, Новгородской, Ленинградской, Орловской, Псковской, Ростовской и Смоленской областях, Краснодарском, Ставропольском краях, в Крыму и иных временно оккупированных в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов областях соединены в одном производстве. В этих субъектах Следственным комитетом России

Пора исполненных желаний

Новогодняя пора – время особенное, доброе и волшебное. Сделав все неотложные дела на службе, сотрудники Следственного комитета России едут к ребятам из подшефных учреждений, чтобы устроить им праздник, навещают семьи, которым помогли в трудной ситуации, поздравляют с праздниками ветеранов. Сотворить небольшое чудо и исполнить мечту ребенка, увидеть радость в глазах и услышать звонкий детский смех – это большое счастье для сотрудников ведомства.

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Офицеры военного следственного отдела Следственного комитета России по Новочеркасскому гарнизону приехали в Новочеркасский центр помощи детям № 1. Здесь живут и воспитываются 45 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от трех до восемнадцати лет. И они пригласили сотрудников Следственного комитета на настоящий новогодний бал. Готовиться к нему следователи начали еще в начале декабря. Тогда они предложили сотрудникам учреждения вместе с детьми написать письма Деду Морозу, но отправить их не в Великий Устюг, а на адрес военного следственного отдела по Новочеркасскому гарнизону.

Ребята подошли к написанию писем новогоднему волшебнику с душой. В них они рассказали о себе, о своих успехах в школе, увлечениях и друзьях, нарисовали рисунки и написали теплые пожелания Дедушке Морозу. И, конечно, поделились с ним своими самыми сокровенными желаниями. Сотрудники военного следственного отдела прочитали письма ребят и приступили к исполнению их новогодних желаний.

И вот наступил день праздника. В большом украшенном зале нарядные, веселые дети исполняли песни, принимали участие в конкурсах, танцевали. Каждый смог превратиться в любимого героя или сказочного персонажа. Вокруг елки водили хоровод грозные пираты, прекрасные принцессы, зайцы и медведи. С замиранием сердца и ребята, и взрослые ждали, когда на елке загорятся новогодние огни. А потом наступил момент вручения подарков. Офицеры Следственного комитета России рассказали ребятам, что Дедушка Мороз обратился к ним лично и попросил помочь привезти те самые подарки, о которых дети писали в письмах. И вот уже большие куклы, плюшевый медведь в человеческий рост, гаджеты, конструкторы, одежда и многое другое оказалось у ребят в руках. Детские глаза засияли счастьем.

Не обошлось и без особенного подарка – его получил 17-летний Иван. Зная, что мальчик увлекается боксом и самостоятельно им занимается, офицеры не только подарили ему боксерскую грушу и весь необходимый спортивный инвентарь, но и сообщили, что подыскали тренера из местной спортивной секции, который готов тренировать Ивана на безвозмездной основе. Поговорив с детьми и сфотографировавшись с ними на память, офицеры еще раз сердечно поздравили всех с Новым годом.



ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

Поздравления с Новым годом и Рождеством получили от сотрудников отдела криминалистики следственного управления СК России по Воронежской области участник Великой Отечественной войны Владимир Петрович Нежелский и его супруга – Людмила Петровна.

Когда началась война, Владимир Петрович учился в школе. Окончив в 1942 году 10-й класс, ушел на фронт. Через несколько месяцев в боях у села Подгорного был ранен и отправлен в военный госпиталь в город Котовск. После лечения воевал в составе 1-го, а впоследствии 4-го Украинских фронтов. Когда в конце июля 1944 года главные силы 1-го Украинского фронта вышли к реке Висла, форсировали ее и захватили в районе Сандомира важный оперативный плацдарм, в числе подразделений, которые первыми переправились на западный берег Вислы, была 65-я мотострелковая бригада 31-го танкового корпуса, в которой служил Владимир Петрович. Вест о капитуляции Германии застала фронтовика в Чехословакии, где он участвовал в боях против отказавшихся сложить оружие гитлеровцев. Демобилизовавшись в ноябре 1945 года, В. П. Нежелский поступил в Ленинградский юридический институт имени М. И. Калинина, после окончания которого был назначен секретарем судебных заседаний военного трибунала войск МВД Тернопольской области. Владимир Петрович рассказал, что в основном трибунал рассматривал дела в отношении бандеровцев, совершивших преступления против мирного населения. За проявленные в годы войны отвагу, самоотверженность и личное

мужество ветеран награжден орденом Отечественной войны I степени и множеством других наград, среди которых – медали «За отвагу» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В 1951 году он приехал в отпуск в родное село Березово Воронежской

все вместе водили хороводы вокруг новогодней елки, рассматривали на ней игрушки, играли в различные игры. Офицеры постарались окружить заботой и вниманием каждого малыша, чтобы никому не было грустно или одиноко в этот праздничный день. Также они поздравили с Новым годом педагогов учреждений и пожелали им всего самого доброго.

РЕСПУБЛИКА МОРДОВИЯ

Сотрудники СУ СК РФ по Республике Мордовия поздравили с Новым годом семьи, приехавшие в Саранск из Мариуполя. Они познакомились весной 2022 года. Оксана Башта и Наталья Пикалова пришли на личный прием к руководителю следственного управления Олегу Алексеичу Коробову. Женщины рассказали, как им с детьми пришлось скрываться от обстрелов, которые вели по мирным жителям украинские военные, в подвалах, а потом выбираться из разрушенного города. Они приехали в Саранск без теплой одежды и самого необходимого, детям нужно было восстановиться от пережитого и продолжить учебу. Сотрудники следственного управления оказали



области и встретил там свою будущую супругу Людмилу. С тех пор они идут по жизни вместе. Офицеры пожелали ветеранам в новом году крепкого здоровья, счастья и хорошего настроения.

ТВЕРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Сотрудники следственного управления СК РФ по Тверской области в новогодние праздники навестили малышей в специализированном доме ребенка «Теремок» города Твери и в Торжокском детском доме. Следователи оказывают помощь этим учреждениям не первый год, общаются с детьми, принимают участие в мероприятиях, приобретают необходимые детские товары.

Вот и в этот раз офицеры приехали к ребятам не с пустыми руками, привезли подарки, фрукты, сладости. А потом

семьям помощь и с тех пор всегда на связи с мариупольцами. Под Новый год офицеры решили устроить детям и их родителям поездку на конезавод с катанием на лошадях.

Во время экскурсии гости узнали об истории старейшего в Поволжье конного завода, основанного в 1931 году после ликвидации помещичьего имения. Сейчас на предприятии разводят не только знаменитых советских тяжеловозов, но и рысаков, скакунов и миниатюрных пони. Дети покормили лошадей, а потом покатались верхом. А в завершение поездки получили новогодние подарки. «Спасибо большое сотрудникам следственного управления СК РФ по Республике Мордовия за экскурсию, мы получили много положительных эмоций. Спасибо за поддержку наших детей и помощь, которую нам оказывают офицеры», – сказала Оксана Башта.

ЯМАЛО-НЕНЕЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ

Руководитель следственного управления СК России по Ямало-Ненецкому автономному округу А. Н. Егоров исполнил мечту девятилетнего Кости из города Салехарда. Мальчик написал на шарике, который снял с новогодней ели Андрей Николаевич, о том, что уже давно хочет побывать в доме настоящего Деда Мороза. Вскоре Костю ждало настоящее сказочное путешествие.

Сначала офицеры пригласили его в следственное управление и вместе с ним нарядили новогоднюю елку. А потом вместе с Андреем Николаевичем он отправился в природно-этнографический комплекс «Горнокнязевск», где находится вотчина ямальского Деда Мороза – Ямала Ири. Завидев доброго волшебника у ворот, Костя с криком: «Дедушка!» побежал к нему. Ямал Ири показал Косте и сопровождавшим его взрослым



Следствие установило, что начальник отдела архитектуры и строительства администрации Первомайского района Оренбургской области допу-

шений качества предоставленных жилых помещений. Ситуацию держал на контроле руководитель следственного управления СК России по Оренбургской области Вячеслав Давидович Зудерман. Результатом проведенной работы стало выделение всем потерпевшим по уголовному делу благоустроенных квартир, куда они к настоящему времени заселились.

В преддверии нового 2023 года руководитель Первомайского межрайонного следственного отдела Василий Николаевич Ленков и его заместитель Андрей Александрович Булыгин навестили семью Наумовых в их новом жилье и поздравили с наступающим праздником. «Квартира теплая, осталось сделать небольшой ремонт в детской, и все будет в порядке», – рассказал Юрий следователям. Гостям в погонах очень обрадовалась дочь Наумовых Настя. К их приходу она выучила новогоднее стихотворение и с удовольствием прочитала его офицерам. Те, в свою очередь, вручили девочке и ее

тра содействия семейному воспитанию города Севастополя «Наш дом». Шарик с мечтой Светланы Задверняк снял с «елки желаний» руководитель главного следственного управления Владимир Николаевич Терентьев. Девочка написала, что мечтает побывать на телеканале, посмотреть на телеведущих и познакомиться с миром телевидения. Офицеры обратились к сотрудникам Севастопольской телерадиокомпании, и желание девочки исполнилось.

С помощником руководителя главного следственного управления Ольгой Постновой Светлана отправилась на телерадиостудию. Поначалу она стеснялась, ее переполняли эмоции от увиденного, но при поддержке Ольги девочка быстро освоилась в новой обстановке. Первым пунктом экскурсии стала радиостудия. В ней шел прямой эфир. Во время музыкальной паузы ведущий Сергей Зацепин показал Светлане аппаратуру и рассказал, как она работает. Потом девочку отвели в гримерную, где профессиональный мастер выровнял ей тон лица, нанес пудру, чтобы избежать блеска кожи при свете софитов, и вот школьница уже в съемочном павильоне. Его в это время готовили к эфиру. Ведущий программы «Доброе утро» Михаил Паутов показал Светлане, как работает телесуфлер, и она попробовала прочитать текст. Сотрудники телерадиокомпании рассказали ей еще много интересного о том, как готовится и проходит прямой эфир, какими навыками и знаниями должен обладать телеведущий. «Я увидела и узнала гораздо больше, чем рассчитывала. Спасибо большое всем, кто помог организовать сегодняшнюю поездку. Это было очень интересно!» – поделилась впечатлениями Светлана. В завершение Ольга Постнова вручила девочке подарок от сотрудников Главного следственного управления Следственного комитета России по Республике Крым



свои владения, а потом повел гостей в свой чум. Мальчик с интересом рассматривал жилище волшебника и задавал ему множество вопросов: «А правда ли, что Ямал Ири может общаться с животными на их языке, на чем ездит в гости к детям, что предпочитает из еды, где спит?» Дед Мороз подробно рассказал Косте обо всем, что его интересовало, и, конечно, вручил ему подарки. Домой мальчик уезжал очень счастливым. Эта морозная полярная ночь стала для него по-настоящему волшебной.

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ

Гостей в погонах принимала у себя и семья Наумовых из Оренбургской области. Их поздравили с наступающим Новым годом сотрудники Первомайского межрайонного следственного отдела регионального следственного управления. С супругами Юрием и Валентиной офицеры познакомились во время расследования уголовного дела о нарушении прав детей, оставшихся без попечения родителей. В качестве жилья от государства Наумовы получили непригодную для проживания квартиру. Они обратились с проблемой в местную администрацию, однако там с помощью не спешили. Тогда Юрий написал заявление в Следственный комитет России.

стиль выдачу разрешения на ввод в эксплуатацию объекта капитального строительства – блочного трехквартирного жилого дома, расположенного в поселке Володарский, а также признал помещения дома пригодными для проживания. На самом же деле, согласно результатам назначенных следователем строительно-технических экспертиз, строение имело дефекты и недостатки согласно проектной документации и не соответствовало градостроительным, строительно-техническим, противопожарным, экологическим, санитарно-гигиеническим требованиям, действующим на территории Российской Федерации. Проживание в нем было опасно для здоровья и жизни граждан. Тем не менее администрация муниципального образования Первомайский район купила этот дом и предоставила квартиры в нем лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Из троих потерпевших по данному уголовному делу у двоих на тот момент уже были малолетние дети. И люди были вынуждены проживать в непригодных для этого помещениях. По завершении расследования уголовное дело было направлено в суд для рассмотрения по существу. Следствием направлено представление в администрацию Первомайского района к устранению выявленных нару-



родителям подарки от всего коллектива следственного управления и пожелали семье счастья в новом доме!

РЕСПУБЛИКА КРЫМ

В канун Нового года благодаря сотрудникам Главного следственного управления СК России по Республике Крым и городу Севастополю осуществилась мечта воспитанницы Цен-

и городу Севастополю и пожелала ей удачи на пути к получению выбранной профессии.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ и сотрудниками указанных региональных следственных подразделений





ВЕРНОСТЬ ПРОФЕССИИ И СЛЕДСТВЕННОМУ КОМИТЕТУ

«Я с детства хотел стать следователем и целенаправленно шел к своей мечте», – примерно так начинают свой рассказ многие герои наших публикаций. Не стал исключением и победитель конкурса «Лучший сотрудник Следственного комитета Российской Федерации» 2021 года в номинации «Лучший руководитель следственных отделов специализированных следственных управлений Следственного комитета Российской Федерации» подполковник юстиции Марат Гаджиевич Качмасов. Вот только решение стать следователем было навеяно не столько просмотром детективных фильмов, сколько участием в поимке особо опасного преступника...



Правда, «участвовал» – это громко сказано, ведь на тот момент Марату было всего 11 лет, и он учился в 4-м классе школы № 1 в родном поселке Залегощ Орловской области. «Охотился» юный сыщик на... своего учителя музыки. «Он казался мне очень подозрительным, хотя внешне выглядел как обычный интеллигент, на уроки всегда приходил в костюме с бабочкой. Мы с товарищами все пытались за ним проследить, узнать, где он живет, что делает, искали следы его преступлений в округе, какие-либо доказательства», – вспоминает Марат Гаджиевич. Поразительно, но чутье юного следователя не подвело – интеллигентного вида учитель оказался матерым преступником по кличке «Художник», которого семь лет безуспешно разыскивали правоохранители Орловской и соседних областей за совершенные им убийства, угоны автотранспорта и многие другие преступления. Это был поистине уникальный преступник, который не имел какого-то определенного почерка и был абсолютно непредсказуем в своих поступках, владел несколькими криминальными специальностями и мастерски маскировался под обычного гражданина. Примечательно, что опознал преступника по фотографии, которую демонстрировали по местному телевидению, один из учеников школы. Задержание злоумышленника правоохранителями, которое произошло прямо на уроке музыки, стало дополнительным толчком к выбору Маратом своей будущей профессии.

Дальнейшие шаги уже диктовались верностью раз и навсегда определен-

ному им пути – служению Отечеству. Сначала учеба в кадетском корпусе в Санкт-Петербурге по военной специальности, затем в Академии права города Саратова, работа общественным помощником в органах полиции и прокуратуре.

После окончания академии в октябре 2007 года Марат Гаджиевич поступил на службу в недавно созданный Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации и вот уже более пятнадцати лет остается верным родному ведомству. Начинал, как водится, с самых низов – работал следователем в Мценском МСО СУ СКП по Орловской области. В последующем занимал должности старшего следователя, следователя по особо важным делам следственного отдела по городу Орлу. Неоднократно признавался лучшим в области следователем. В 2010 году расследовал дело в отношении генерального директора ООО «Капитал-строй» по обвинению в мошенничестве в особо крупном размере. Были в его практике и уголовные дела о заказных убийствах, а также в отношении руководителей области, например, дело первого заместителя губернатора Кочуева.

В период с января 2007 года по январь 2008-го Виталий Кочуев и экс-глава управления госимуществом Орловской области Олег Козлов с помощью должностных лиц Управления Федеральной службы судебных приставов Брянского филиала РФФИ, а также работников ЗАО «Агентство “Деловой мир”» совершили хищение имущества ОАО «Детский мир – Орел», собствен-

ником которого являлась Орловская область. «Зная о наличии исполнительного производства по иску Внешэкономбанка к Орловской области, Кочуев письменно обратился в УФССП. Он просил о передаче 50% пакета акций «Детского мира», рыночной стоимостью свыше 39 миллионов рублей, в Брянский филиал РФФИ, чтобы в дальнейшем реализовать это имущество под контролем сотрудника данного филиала», – рассказывает Марат Гаджиевич. – Для реализации задуманного Козлов, осуществлявший связь между Кочуевым и бывшим главой орловского управления Ростехнадзора Окороковым, совместно с сотрудником агентства «Деловой мир» Мутраковым подготовили и обеспечили участие в торгах двух подконтрольных им коммерческих организаций, не допустив к торгам других участников. А в ноябре 2007 года одна из этих организаций за 947 тысяч рублей приобрела 50% акций «Детского мира», причинив тем самым ущерб бюджету Орловской области на сумму порядка 39 миллионов рублей».

Судебное разбирательство по этому делу длилось около восьми месяцев, и в конечном итоге Кочуев и его подельники были признаны виновными и понесли заслуженное наказание...

В 2017 году Марат

Гаджиевич Качмасов был назначен руководителем следственного отдела по Железнодорожному району города Орла СУ СК России по Орловской области. Год спустя он возглавил такой же следственный отдел, но уже по Советскому району, а в июне 2019-го перебрался с семьей в Санкт-Петербург и принял следственный отдел на транспорте Западного межрегионального следственного управления на транспорте Следственного комитета России, которым руководит и поныне. Сейчас в отделе следователями работают в основном девушки, которые уже зарекомендовали себя настоящими специалистами. Не считаясь с личным временем, берутся за решение любых задач, которые ставит перед ними руководство, и уверенно движутся к намеченной цели – установить и обличить преступника, направить расследованное уголовное дело в суд. А руководитель обязательно находит время для каждого своего сотрудника, старается вникнуть в проблемы того или иного следователя, подсказать, поддержать, вместе поразмышлять над решением сложных задач. «Марат Гаджиевич является оплотом спокойствия и успешности нашего отдела, несмотря на то, что Санкт-Петербург – один

из самых сложных регионов, и нести службу здесь непросто, – рассказывают о своем руководителе питерские следователи. – Наш коллектив, уж так сложилось, преимущественно женский, долгое время работает одним составом, и в этом громадная заслуга нашего «штатного психолога» Марата Гаджиевича. Он замечательно умеет находить баланс в общении со своими сотрудниками. Когда надо, он строг, и нам достаточно одного его короткого взгляда, но в то же время мы не боимся обратиться к нему за помощью и советом. О качестве нашей работы свидетельствуют статистические показатели».

«Крепкая и дружная семья – это одно из слагаемых успеха в работе», – считает Марат Гаджиевич. Его жена Ангелина тоже работает в Следственном комитете, старается поддержать мужа в его нелегком труде. У супругов подрастают двое сыновей, оба планируют связать свою жизнь со службой в правоохранительных органах. Впрочем, в этом нет ничего удивительного, ведь перед глазами ребят пример обоих родителей. Все семейство старается проводить редкие часы свободного времени вместе. В такие моменты Марат Гаджиевич священнодействует на кухне и готовит для своих родных вкусные блюда. И уж совсем изредка он выбирается



на охоту или рыбалку. «Как говорится, время, проведенное на рыбалке, в счет жизни не идет! – делится своими мыслями Марат Гаджиевич. – И пусть вырваться на природу удается нечасто, но использую я эти мгновения по максимуму, чтобы отдохнуть в тишине, прежде всего, душой, набраться сил и терпения для новых трудов на благо Отечества!»

Анастасия Глуценко,
Западное межрегиональное следственное управление на транспорте СК России

ИЗ ИСТОРИИ «МАЙОРСКИХ» КАНЦЕЛЯРИЙ. ТОМСК

Сибирь начала XVIII века... Огромная, малонаселенная и плохо управляемая территория России. Государство в лице руководителей Сибирского приказа, ведавшего этими землями, не вмешивалось в дела территорий, поэтому на местах царили казнокрадство, лихоимство и волокита. Государь Петр Алексеевич был очень этим недоволен и принялся наводить порядок в Сибири «железной» рукой.

В 1708 году в результате административной реформы была образована Сибирская губерния с центром в Тобольске (ныне – Тюменская область). В губернию входили 30 уездов, в том числе и Томский. В то время сибирским губернатором и одновременно начальником Сибирского приказа был князь Матвей Петрович Гагарин. Концентрация власти в его руках и размах коррупции в среде местных чиновников достигли своего апогея к 1712 году. Сообщения о злоупотреблениях сибир-

и вскоре арестован. В Москве им занимался Дмитриев-Мамонов, в Сибири работали Шамордин и Лихарев.

В процессе экспедиции И.М. Лихаревым и его помощниками были проведены масштабные следственные

Интерес следователей к Томску был связан не только с делом М. П. Гагарина, но и с делом его подчиненного – коменданта города Р. А. Траханиотова. В этой должности Роман Александрович пробыл всего два года – до февраля 1715-го, но развернулся по полной. Получив назначение благодаря родственным связям с женой Гагарина, Траханиотов посчитал Томск своей вотчиной. Его отличали непомерное взяточничество и необузданное вымогательство.

Инициативу в разоблачении Траханиотова проявил фискал Афанасий Фильшин, поддержал обвинение и Иван Качанов, надзиравший в свое время за «корчемным делом» в Томском уезде. В июне 1719 года Траханиотов был впервые допрошен в «майорской» канцелярии И. И. Дмитриева-Мамонова. Допросам были подвергнуты и холопы Траханиотова; были обнаружены челобитные, упоминавшие о его злоупотреблениях.

Допросы потерпевших проходили непосредственно в Томске, их проводили гвардии сержант Чеботарев и подъячий Василий Правдин, командированные следственной канцелярией в период с 1719 по 1722 год в сибирские города. Работали они предположительно в воеводском доме или съезжей избе, так как на тот момент специального здания для следователей в Томске не было.

В конце 1722 года материал, изобличивший Р. А. Траханиотова, был обобщен в Следственной канцелярии в форме особой таблицы с пятью графами:

бывший комендант признал частично, взявшись оспаривать суммы незаконно полученных и присвоенных денег. Наконец, 21 эпизод Роман Александрович отказался признать вовсе. Тем не менее, впоследствии в приговоре было указано, что «Траханиотов... быв в Томску камендантом, чинил народу обиду и разорение, устраивая пытками, бил и мучил, держав под караулом в холодных избах окованных... и брал нападениями своими великие взятки».

24 сентября 1723 года Роман Александрович был приговорен Нижним воинским судом к смертной казни через повешение с полной конфискацией имущества, однако приведения приговора в исполнение не дождался. Как доложил И. И. Дмитриеву-Мамонову гвардии капитан Шамордин, «сентября 28 дня [1723 года] в 10-м часу пополудни оной Траханиотов под караулом умре... скоропостижно». Однако это был еще не финал истории. Ознакомившись с материалами дела Траханиотова, Петр I повелел эксгумировать его останки и «в Москве в пристойном месте повесить»...

Сотрудники следственного управления СК России по Томской области свято чтят память первых русских следователей – Ивана Ильича Дмитриева-Мамонова и Ивана Михайловича Лихарева – и создателя русского независимого следствия – Петра I. Тому свидетельство – памятная табличка, установленная на фасаде здания следственного управления, и слова руководителя томских следователей, Андрея Щукина: «Выдающемуся реформатору Петру Первому удалось немислимое – повернуть ход истории и поставить нашу страну в один ряд с европейскими государствами, а его нововведения стали прочным фундаментом для современной России. Работа «майорской» канцелярии Дмитриева-Мамонова в Сибири – пример



Торжественная церемония открытия памятной таблички в Томске

ского губернатора неоднократно поступали государю, и тот поручил провести расследование князю В. В. Долгорукову. Однако следствие не дало результатов, ходили слухи, что Гагарин откупился взяткой.

Проведение второго следствия по делу сибирского губернатора было доверено «майорской» следственной канцелярии гвардии майора Ивана Ильича Дмитриева-Мамонова, учрежденной в числе других 9 декабря 1717 года. В 1718 году ассессором канцелярии был назначен гвардии капитан-поручик Авраам Григорьевич Шамордин, а в январе 1719 года к работе был привлечен опытный и проверенный офицер, гвардии майор Иван Михайлович Лихарев. В специальном Указе Петра I Лихареву значилось: «Ехать тебе в Сибирь и там розыскать о худых поступках бывшего губернатора Гагарина, о всем... подлинно, не маня никому, ниже посягая на кого, но как доброму и честному афицеру надлежит».

Фактически поводом для начала расследования послужило обращение в 1717 году к царю фискала А. Я. Нестерова, который сообщил о злоупотреблениях губернатора в торговле с Китаем и огромной недоимке по сбору налогов в Сибирской губернии в 520 783 рубля. 11 января 1719 года князь Гагарин был освобожден от должности губернатора

действия, опрошено более сотни свидетелей, собраны доказательства, полностью изобличившие М. П. Гагарина в злоупотреблениях и взяточничестве. Всего было доказано 35 эпизодов получения взяток, казнокрадства и злоупотребления должностными полномочиями. Экспедиция напряженно работала до октября 1720 года. 11 марта 1721 года Петр I, ознакомившись с докладом И. И. Дмитриева-Мамонова об итогах расследования, распорядился предать М. П. Гагарина суду Правительствующего Сената. Суд оказался скорым, и уже 14 марта Сенат приговорил князя Матвея Петровича Гагарина к смертной казни.

Петр был доволен результатами работы своих следователей и 21 октября 1721 года произвел Лихарева в бригадиры. Получив новый чин, тот стал руководить канцелярией совместно с Дмитриевым-Мамоновым до тех пор, пока в 1722 году Иван Ильич не отправился с войском в Персидский поход.

Томск... Старинный русский город-крепость на востоке Западной Сибири, основанный в 1604 году. Отсюда уходили отряды казаков на завоевание новых земель, отсюда направлялись и дипломатические миссии в Китай и Монголию. В этом городе тоже работала следственная канцелярия Дмитриева-Мамонова.



Кадр из телесериала «Тобол» (2018 год). Евгений Дятлов в роли князя Гагарина

«Взятков от разных дел», «По доношению фискала Филшина», «По доношению Ивана Качанова», «По повинным Траханиотова человека Михайлова» и «[По повинным] Траханиотова». Всего было доказано 40 эпизодов получения взяток, а также эпизод с присвоением части жалованья военнослужащих томского гарнизона. Еще 23 эпизода

честного и неподкупного следствия, наказ для офицеров Следственного комитета России. Мемориальная табличка увековечит память об исторических событиях той эпохи и станет свидетельством преемственности поколений».

Подготовлено СУ СК России по Томской области



ДОБРО возвращается СЧАСТЬЕМ

Сотрудники Следственного комитета России поддерживают не только детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, но и взрослых, которые помогают таким ребятам. Большая работа, которую проводят следователи не по приказу, а от чистого сердца, притягивает к ним единомышленников, с которыми офицеры становятся добрыми друзьями. А у детей появляются не просто наставники, а настоящая семья.

В марте 2013 года в следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Республике Бурятия приказом руководителя был образован консультативный совет по вопросам оказания помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. В его состав вошли граждане, обладающие высоким авторитетом в обществе, имеющие значительные познания и опыт работы с детьми, а также стремление оказать им помощь и поддержку. Среди них оказался и Константин Пустырев. В то время он работал медбратом в одном из медицинских учреждений республики, а также на общественных началах возглавлял Бурятскую региональную волонтерскую инициативу «Поиск пропавших детей».

Одно из первых заседаний консультативного совета коснулось вопросов самовольного оставления детских домов и социальных учреждений несовершеннолетними воспитанниками. Для обсуждения проблемы были приглашены сотрудники республиканского агентства по делам семьи и детей, работники социальной сферы, руководители детских реабилитационных учреждений. По признанию Константина, присутствуя на заседании, он терзался тем, что вопрос был для него незнаком, поэтому после совещания молодой человек с волонтерскими группами, посещавшими подшефный следственному управлению детский дом, стал знакомиться с этой сферой. Затем он начал самостоятельно посещать детские учреждения по всей республике, знакомиться с воспитанниками и с головой погрузился в существующие проблемы и поиск путей по их решению.

На последующих заседаниях консультативного совета в следственном управлении при активном участии Константина поднимались вопросы социализации воспитанников детских домов, проблемы распространения среди них идеологии криминальных субкультур и многие другие. В профильные министерства и службы направлялись письма с разработанными рекомендациями, при претворении в жизнь которых решались многие проблемы детей.

Константин много общался с ребятами, по мере сил помогал каждому, где добрым советом, где напутствиями и уговорами. А почти пять лет назад решился на ответственный шаг – стать отцом для одного из детей, оставшихся



Все участники получили от поездки только положительные эмоции

без попечения родителей. Диме тогда было 13 лет, он воспитывался в Республиканском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних, расположенном в городе Улан-Удэ. У мальчика был ряд прогрессирующих заболеваний, которые требовали квалифицированной врачебной помощи и домашнего ухода. Пройдя школу приемных родителей, собрав необходимые документы, Константин оформил опеку и забрал ребенка из детского дома. После этого были многочисленные поездки для посещения иногородних клиник и медицинских центров, каждодневные лечебные процедуры и занятия дома – многолетняя борьба за здоровье мальчика. Благодаря заботам и стараниям Константина ребенку удалось спасти слух и зрение, которые по начальным диагнозам были под угрозой. Сейчас Дима – обычный современный парень, он посещает школу, в следующем году заканчивает 11-ый класс и мечтает стать аниматором-мультипликатором. Мальчик хорошо рисует, и отец всячески развивает его талант. Дима занимается в художественной школе.

Несмотря на столь кардинальные изменения в жизни, которые заняли у Константина практически все время, он продолжает общаться с сотрудниками следственного управления. Во время одной из бесед он рассказал, что Дмитрий ни разу не ездил на зимнюю ры-

балку, а сам он ловил рыбу так много лет назад, что организовать такой поход ему сейчас проблематично. Среди сотрудников следственного управления оказались опытные рыбаки, которые с радостью решили исполнить желание Дмитрия и его отца.

настрой на удочку и какие приманки выбирать для той или иной рыбы.

Озеро встретило рыбаков морозной, безветренной погодой и ровной белоснежной гладью. Разгрузившись, путешественники ступили на лед и выбрали место для рыбалки. Первым навыком, который освоил подросток, стало бурение лунок. Сотрудники научили его правильно держать бур, вращать его с нужным усилием и по достижении воды очищать лунку. Потом в ход пошла прикормка и, наконец, в лунки опустили удочки с приманками, стали ждать клева. Но время шло, а улова не было, лишь несколько несмелых поклевки. Наступило время обеда. На походной кухне кипел ароматный чай, на сковороде шкварчала каша. Подкрепившись, с веселыми разговорами о рыбалке все двинулись обратно к лункам. И в это время небо заволочили серые облака, пошел густыми хлопьями снег. Природа вокруг была сказочно красива, но вот рыба окончательно перестала клевать.

Хотя рыбацкая удача и изменила путешественникам, у всех остались лишь положительные эмоции от этого дня. От чистого таежного воздуха на обратном пути клонило в сон, но оторваться от красот заснеженного леса за окном машины было невозможно. По возвращении Константин с сыном тепло поблагодарили сотрудников следственного управления за состоявшуюся поездку, которая им очень понравилась. Прощаясь, они крепко пожали друг другу

Сборы были недолгими, и одним ранним утром машина со следователями и счастливой семьей уже ехала по трассе, направляясь к живописному



Сотрудники Следственного комитета рассказали Дмитрию о тонкостях зимней рыбалки

озеру, расположенному в Прибайкальском заказнике в глубине сибирской тайги.

По пути сотрудники рассказали мальчику о подледной рыбалке, показали и научили, как делать рыболовный

руки, загадав, что в следующий раз на рыбалке с уловом обязательно должно повезти.

Дмитрий Столяров, СУ СК РФ по Республике Бурятия